

ОРД могут быть совершены деяния, предусмотренные ст. 203 УК (нарушение тайны переписки, телефонных переговоров, телеграфных и иных сообщений).

Особая регламентация проведения ОРМ, ограничивающих конституционные права граждан, т. е. затрагивающих тайну переписки, неприкосновенность жилища и другие конституционные права и свободы граждан, позволяет субъекту ОРД при соблюдении всех условий (наличие санкции прокурора, дела оперативного учета, постановления на проведение ОРМ) на законных основаниях ограничивать конституционные права и свободы граждан и оставаться при этом в правовом поле.

Таким образом, часть ОРМ может при наличии определенных обстоятельств и условий ограничивать указанные конституционные права граждан. Однако если опираться на содержание возникающих при осуществлении ОРМ правоотношений, то становится очевидно, что ограничивают конституционные права и свободы граждан только те мероприятия, которые проводятся негласно, т. е. без ведома и согласия соответствующих правообладателей.

Именно критерий негласности в данном понимании позволяет по-новому оценить перечень ОРМ, который содержит разные по своей сути действия или их совокупность. Негласность дает возможность выделить и научно обосновать группу мероприятий, ограничивающих конституционные права и свободы граждан. В то же время использование данного критерия позволяет утверждать, что проведение оперативного опроса и ряда других ОРМ не только не может быть осуществлено негласно, но и по своей правовой природе никаким образом не может ограничить конституционные права и свободы граждан.

УДК 343.985.8

И.А. Шаматупский

ОСОБЕННОСТИ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ХАРАКТЕРИСТИКИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СВЯЗАННЫХ С УМЫШЛЕННЫМ ПРИЧИНЕНИЕМ ТЯЖКОГО ТЕЛЕСНОГО ПОВРЕЖДЕНИЯ

Оперативно-розыскная характеристика (ОРХ) преступлений, связанных с умышленным причинением тяжкого телесного повреждения, представляет собой совокупность гласной и негласной информации об указанных преступных посягательствах и результатах борьбы с ними. Основными элементами ОРХ следует считать уголовно-правовую, криминологическую, криминалистическую и другие характеристики преступлений, учет которых в совокупности способствует наиболее эффективному проведению оперативно-розыскных и иных мероприятий, направленных на предупреждение и раскрытие данного вида посягательств.

Из уголовно-правовой характеристики ОРХ заимствует юридическую квалификацию содеянного. В уголовно-правовом аспекте формируются понятие и признаки преступлений, объект и предмет преступных посягательств, объективная сторона, субъект и субъективная сторона и т. д. Уголовная ответственность за умышленное причинение тяжкого телесного повреждения закреплена в ст. 147 Уголовного кодекса Республики Беларусь, предусматривающей максимальное наказание в виде лишения свободы на срок до 15 лет.

В целях определения закономерностей совершения преступных деяний и установления их тенденций в криминологическом аспекте выделяют факторы, характеризующие личность человека, подготавливающего, совершающего или совершившего преступление. В юридической литературе справедливо подчеркивается, что оценку преступности следует проводить с учетом не только ее видов, способов, социальных последствий преступных посягательств, но и личностных характеристик субъектов, совершивших преступления.

Характеристика лиц, совершивших умышленное причинение тяжкого телесного повреждения в 2004–2014 гг., указывает на следующее. Преступление данного вида совершается чаще всего мужчинами (80 %), лицами в возрасте свыше 30 лет (52 %), не имеющими постоянного источника дохода (52 %), ранее совершавшими преступления (49 %), в состоянии алкогольного опьянения (84 %), лицами со средним образованием (49 %). Чаще всего данное преступление совершается в семейно-бытовой сфере, а также на улице и других общественных местах. Согласно изученным уголовным делам в 53 % случаев у преступника был повод для причинения потерпевшему тяжкого телесного повреждения. При этом нередко и преступник и потерпевший на момент совершения преступления были в нетрезвом состоянии.

К причинам совершения преступлений, связанных с умышленным причинением тяжкого телесного повреждения, можно отнести следующие: формирование в личности с раннего возраста таких качеств, как озлобленность, жестокость; половая распущенность, алкоголизация и наркотизация части населения; специфические взгляды согласно которым конфликты необходимо разрешать с помощью насилия; убежденность в допустимости применения к жене любых форм насилия; признание допустимости применения взрослыми членами семьи физической силы и психического насилия к детям; правовой нигилизм, пренебрежительное отношение как к правилам поведения в обществе и быту, так и уголовно-правовым нормам.

Криминалистическая характеристика при раскрытии преступлений, связанных с умышленным причинением тяжкого телесного повреждения, занимает одно из центральных мест в ОРХ и необходима оперативным сотрудникам при осуществлении оперативно-розыскных мероприятий, а также для получения необходимой информации для моделирования ситуации происшедшего в целях эффективного раскрытия тяжких преступлений.

В структуре преступной деятельности различают действия по подготовке, совершению и сокрытию преступления.

Подготовка к совершению преступлений, связанных с умышленным причинением тяжкого телесного повреждения, как правило, заключается в подыскании места, удобного для осуществления преступного замысла, орудий и средств преступления, участников, завлечении потерпевшего в выбранное место.

Необходимо отметить, что указанные преступления в основном совершаются импульсивно, с внезапно возникшим умыслом, поэтому подготовительные действия могут отсутствовать вообще или выполняться в очень короткий период. Они, как правило, ограничиваются выбором орудия преступления.

Подготовка некоторых преступлений, например, из корыстных побуждений, из мести начинается с разработки плана преступных действий, который может корректироваться преступником с учетом своих возможностей и объективных условий. Иногда на стадии подготовки преступления осуществляется подбор его будущей жертвы и лишь потом избираются конкретное место и способ совершения преступления.

Действия по непосредственному совершению рассматриваемого вида преступлений классифицируются в зависимости от того, применяются ли при этом какие-либо орудия или нет: без применения каких-либо орудий и средств – совершаются обычно

нанесением потерпевшему ударов руками и ногами, лишением воды и пищи и т. п.; при помощи определенных средств – физические (нанесение потерпевшему повреждений тупыми, твердыми, колющими, режущими, рубящими предметами, огнестрельным оружием), химические (погружение потерпевшего в активные растворы и т. д.), термические (использование горючих и взрывчатых веществ). Получение информации о способе совершения преступления позволяют выдвинуть версии о личности преступника и характере его взаимоотношений с потерпевшим.

Под сокрытием преступления понимаются умышленные действия, направленные на воспрепятствование установлению объективной истины о преступлении и уклонение виновного от ответственности.

Чтобы скрыть свою причастность к содеянному, субъекты преступления уничтожают следы, отражающие их индивидуальные признаки, замывают следы крови, других выделений человеческого организма, гримируют ссадины и кровоподтеки, ремонтируют поврежденную одежду, уничтожают или укрывают в различных местах орудия преступления.

Следующим элементом ОРХ является мотивация криминального поведения. Установление мотива совершения преступных деяний позволяет оптимизировать процесс поиска виновных и формировать необходимые для их изобличения доказательства. Преступление, связанное с умышленным причинением тяжкого телесного повреждения, может быть совершено по различным мотивам: из корысти, мести и других личных отношений, из хулиганских побуждений; для обороны, на почве служебной или общественной деятельности потерпевшего и т. д.

Таким образом, знание ОРХ преступлений, связанных с умышленным причинением тяжкого телесного повреждения, необходимо для выдвигания версий, планирования и наиболее эффективного осуществления оперативно-розыскных и иных мероприятий, направленных на предупреждение и раскрытие данных преступных посягательств.

УДК 343.985.8

А.М. Шинкевич

СОДЕРЖАНИЕ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ХАРАКТЕРИСТИКИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ В СФЕРЕ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ЗАКУПОК

Оперативно-розыскную характеристику преступлений (ОРХП) в теории оперативно-розыскной деятельности начали исследовать еще с конца 70-х гг. XX в. В настоящее время среди белорусских, российских и украинских ученых нет единого мнения относительно теоретических вопросов ОРХП. В основном дискуссии ведутся вокруг общего понятия, определения, количественного и качественного состава элементов, места ОРХП в теории ОРД.

Анализ научных публикаций, посвященных характеристике преступлений в теории ОРД, позволяет выделить следующие наименования:

оперативно-розыскная характеристика (К.В. Антонов, В.М. Атамажиков, Б.В. Бойцов, Б.В. Борин, В.М. Буркин, В.И. Василичук, Д.В. Гребельский, К.К. Горяинов, В.В. Дараган, Е.О. Дидоренко, И.П. Козаченко, В.В. Коряк, В.Д. Ларичев, В.Ф. Луговик, В.А. Лукашов, С.В. Нагачевский, Д.И. Никифорчук, А.А. Парамонов, В.Р. Сливенко, Г.К. Синилов и др.);

оперативно-тактическая характеристика (Б.Н. Блинов, А.Н. Кузьмин, В.Г. Самойлов, К.М. Тарсуков, Ю.М. Худяков, В.П. Шиенок и др.);

криминальная характеристика преступлений (В.Ф. Козлов);

уголовно-розыскная характеристика совершенного преступления и уголовно-поисковая характеристика вероятного преступления (А.Ю. Шумилов).

По мнению Р.С. Белкина, С.И. Захарцевой, Н.О. Кирушкина ОРХП – это такой же фантом в ОРД, как и криминалистическая характеристика в криминалистике. Проведенные ими теоретические исследования не подтвердили практическую значимость ОРХП. Т.В. Аверьянова утверждает, что любая разновидность характеристики преступлений, в том числе и ОРХ, должна содержать в себе устойчивые и повторяющиеся элементы, отражающие качественную, а не количественную сторону явлений. ОРХ, на ее взгляд, не отвечает этим требованиям.

Представляется, что споры о возможности существования в науке рассматриваемых характеристик бессмысленны, так как очевидно: они объективно существуют. Не вдаваясь в полемику по вопросу о приоритетности того или иного термина, отметим, что полезность такой характеристики для теории и практики, безусловно, имеется. На наш взгляд, следует согласиться с позицией тех авторов, которые отдают предпочтение термину ОРХП, поскольку он точнее отражает сущность явления и его связь с теорией ОРД как отраслью научного знания и подчеркивает разведывательно-поисковый характер. Учеными в сфере ОРД делаются выводы, что ОРХП не дублирует содержание характеристик, данных другими юридическими науками, а представляет собой самостоятельный вид комплексной характеристики преступлений. Криминалистическая характеристика, ОРХ и иные характеристики преступления являются составными частями единой информационной модели преступления.

Анализ научной литературы показал, что ОРХП рассматривается с различных позиций: функционирования субъектов ОРД; системного подхода; эффективности применения оперативно-розыскных сил, средств и методов в процессе выявления, предупреждения и пресечения преступлений; соотношения элементов ОРХ с оперативно-розыскными мероприятиями; соотношения элементов ОРХ и основных направлений документирования и т. п.

К содержанию ОРХП также существует множество подходов. Многие авторы, в том числе и мы, предлагают свою структуру и составные элементы ОРХП в сфере государственных закупок. В подавляющем большинстве структурные элементы ОРХП по своей сути являются составными частями характеристик преступления, разрабатываемых уголовным правом, криминалистикой, криминологией, среди которых личность преступника; мотивы и цели преступления; обстановка, способ совершения преступления, последствия преступления и т. д.

Мы солидарны В.Д. Ларичевым, который в основу ОРХП в сфере экономики предлагает положить механизм совершения преступлений, учитывающий, каким образом эти действия могут быть выявлены с использованием оперативно-розыскных мероприятий. К основным элементам ОРП он относит: характеристику отрасли, сферы хозяйственной деятельности; способ совершения преступления; признаки преступлений, характеризующие установленные способы совершения преступлений; наиболее типичный перечень документов, наиболее часто подделываемых, исправляемых, незаконно выдаваемых и т. п.; перечень предметов,